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2024-2025 学年度上学期广东省三校“决胜高考，梦圆乙巳”第一次联合模拟考

试

数学试卷

注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上.

2.回答选择题时，选出每小题答案后，请 2B 用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑；如

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号.回答非选择题时，将答案写在答题卡上，

写在试卷上无效.

3.考试结束后，本试卷和答题卡一并交回

第Ⅰ卷（选择题）

一、单选题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分.在每小题给出的选项中，只有一项是符

合题目要求的.

1. 一个圆台的上､下底面的半径分别为 1 和 4，高为 4，则它的表面积为（    ）

A. 41π B. 42π C. 29 3π D.  18 7 3 π

【答案】B

【解析】

【分析】利用圆台的表面积公式即可.

详解】   

依题意，设圆台的高为 4h  ，所以圆台的母线长为 2 2(4 1) 4 5   ，

则圆台的表面积为    2 2π 1 4 π 1 4 5 42π     ，

故选：B.

2. 某校高一年级有 400名学生,高二年级有 360名学生,现用分层抽样的方法在这 760名学生中抽取一个

样本.已知在高一年级中抽取了 60名学生,则在高二年级中应抽取的学生人数为

A. 66 B. 54 C. 40 D. 36

【
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【答案】B

【解析】

【分析】

先算出总人数中高二与高一学生人数之比，再由抽取的样本中高二与高一学生人数之比不变求出高二应抽

取人数.

【详解】解：在总人数中高二与高一学生人数之比为 360：400=9:10

所以在抽取的样本中高二与高一学生人数之比仍为 360：400=9:10

因为高一抽取了 60人，所以高二应抽取 54人

故选 B.

【点睛】本题考查了分层抽样，属于基础题.

3. 已知点 F，A 分别是椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的左焦点、右顶点，  0,B b 满足 0FB AB 
uur uuru u

，则椭

圆的离心率等于（    ）

A. 3 1
2
 B. 5 1

2
 C. 3 1

2
 D. 5 1

2


【答案】B

【解析】

【分析】首先根据 0FB AB 
uur uuru u

推断出 FB AB ，进而根据勾股定理可知
2 2 2| | ( )FB AB a c   ，把进

而整理关于 a 和 c 的方程求得
c
a
即离心率 e 的值.

【详解】   

0FB AB Q
uuur uuur

， FB AB  ，

2 2 2| | ( )FB AB a c    ，即 2 2 2 2 2( )b c a b a c     ，

整理得 22 2 0ac b  ，即 2 2 0c ac a   ，
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等号两边同时除以 2a 得
2

2 1 0c c
a a

   ，即 2 1 0e e   ，求得
1 5

2
e  

 ，

0 1e Q ，
1 5

2
e  

  ，

故选：B.

4. 由数字 1，2，3，4，5 组成没有重复数字的五位数，其中偶数共有（    ）

A. 60 个 B. 48 个 C. 36 个 D. 24 个

【答案】B

【解析】

【分析】由题意得，可分两步进行求解：第一步，先对末位排序，第二步再对前四位排序，根据分步计

数原理，可求得结果.

【详解】由题意得，末位一定为 2，4 中的一个，所以有 2 种排法，

前面四位数全排列共有
4
4 =24A 种排法，

故没有重复数字的五位偶数的个数为
4
42 =2 24=48A  个.

故选：B.

【点睛】本题考查排列知识 应用，考查学生对基础知识的掌握程度，属基础题.

5. 已知  f x 是定义在R 上的奇函数，且  f x 在  0,  上单调递增，  2 0f  ，则

   1 0x f x   的解集为（    ）

A.  2,2 B.  1,2 C.    2,0 1,2 U D.  2, 

【答案】C

【解析】

【分析】根据函数  f x 的奇偶性以及在  0,  上单调递增，判断出  f x 的值的正负情况，解不等式

   1 0x f x   即可得答案.

【详解】由题意得，    2 2 0f f   ，  f x 在  ,0 ，  0,  上为增函数，

当 ( , 2) (0,2)x     时， ( ) 0f x  ，当 ( 2,0) (2, )x   U 时， ( ) 0f x  ，

由    1 0x f x  可得，  
1 0

0
x
f x

 
 

或  
1 0

0
x
f x

 
 

，

的
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解得
1

2 0 2
x
x x


     或

或
1

2 0 2
x

x x


  或
，

综上所述，1 2x  或 2 0x   ．

故选：C．

6. 19 世纪的法国数学家卢卡斯以研究斐波那契数列而著名，以他的名字命名的卢卡斯数列 na 满足

1 2 2 11, 3, n n na a a a a     ，若其前 n 项和为 nS ，则 10S （    ）

A. 12a B. 12 1a  C. 12 2a  D. 12 3a 

【答案】D

【解析】

【分析】根据递推公式累加即可.

【详解】因为 2 1,n n na a a   所以 2 1,n n na a a  

累加得：

     10 1 2 10 3 2 4 3 12 11 12 2 ,S a a a a a a a a a a a            L L

即 10 12 3S a  .

故选：D.

7. 已知向量  1,a t
r

，  3,1b  
r

，且  2a b b 
r rr

，则向量 ar 与b
r
的夹角等于（    ）

A. 
π
4

B. 
π
3

C. 
2π
3

D. 
3π
4

【答案】D

【解析】

【分析】利用向量垂直则数量积为零，可求出 t，再由利用向量数量积的坐标运算求向量的夹角即可.

【详解】由 (1, )a t
r

， ( 3,1)b  
r

，得 2 ( 1,2 1)a b t   
rr

，

由 (2 )a b b 
r rr

，得 1 ( 3) (2 1 1 0)t       ，解得 2t   ，则 (1, 2)a  
r

，

则 2 2| | 1 ( 2) 5a    
r

， 2 2| | ( 3) 1 10b    
r

， 1 ( 3) ( 2) 1 5a b        
r r

，

因此
5 2cos ,

2| || | 5 10
a ba b
a b

 
     



rrrr rr ，而 , [0, π]a b  
rr

，

所以
3π,
4

a b  
rr

.
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故选：D

8. 设函数 3 2 2f x x x x  （） ，则

A. 函数  f x 无极值点 B. 1x  为 ( )f x 的极小值点

C. 2x  为 ( )f x 的极大值点 D. 2x  为 ( )f x 的极小值点

【答案】A

【解析】

【分析】

求出函数的导函数 23 2 2f x x x   （） ，即可求得其单调区间，然后求极值．

【详解】解：由函数 3 2 2f x x x x  （） 可得：
2 21 53 2 2 3 0

3 3
f x x x x      （） （ ） ＞ ，

∴函数 f x（ ）在 R上单调递增．

∴函数 3 2f x x x x  （） 的单调递增区间为    （ ， ）．

∴函数 f x（ ）无极值点．

故选 A．

【点睛】本题主要考查了利用导数求函数的极值，属于基础题．

二、多选题：本题共 3 小题，共 15 分.在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求.

9. 午饭时间；B 同学从教室到食堂的路程S与时间 t 的函数关系如图，记 t 时刻的瞬时速度为  V t ，区间

     1 2 1 20, , 0, , ,t t t t 上的平均速度分别为 1 2 3, ,V V V ，则下列判断正确的有（    ）

A. 1 2 3V V V 

B. 1 3
22

V V V


C. 对于  1,2,3iV i  ，存在  20,im t ，使得  i iV m V

D. 整个过程小明行走的速度一直在加快
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【答案】AC

【解析】

【分析】可通过题意，分别表示出 1V ， 2V ， 3V ，再根据选项 A，B 进行比大小，即可确定；选项 C 可根

据图像，由线与直线的交点，即可判断，选项 D，可以观察曲线在各点处的切线方程的斜率，即可判

断．

【详解】由题意可知；
0

0
1

1 1

0
2

0 2

S
SV

t t


 


，

0 0
2

2 2

0
0

S SV
t t


 


，

0
0

0
3

2 1 2 1

2
2( )

SS SV
t t t t


 

 
，

由图像可知 1 2t t ， 2 1 1t t t  ，即 1 22t t ，因此
0 0

1 2
1 22

S SV V
t t

   ， 2 2 1 1 22( ) 2 0t t t t t     ，

所以 2 2 12( )t t t  ，因此
0 0

2 3
2 2 12( )

S SV V
t t t

  


，此时 1 2 3V V V  ，故 A 正确；

由 1 3 3 0
1 2 1 2

1 1 22 ( )
2 2( )

V V V S
t t t t

    


，可化为

2 2
2 2 1 2 1 2 1

1 2 1 2 1 2 2 1 1 2 2 1

4 ( ) ( )2 0
2 ( ) 2 ( ) 2 ( )

t t t t t t t
t t t t t t t t t t t t

  
   

  
，故 1 3

22
V V V

 ，故 B 不正确；

由图像可知，直线与曲线的交点为 1(t ， 0 )
2
S

，故存在 2(0, )im t ，使得 ( )i iV m V ，即当 1im t 时，

1 1( )V V V ，故 C 正确；

t 时刻的瞬时速度为   ,V t 判断平均速度的快慢，可以看整个曲线在各点处的切线方程的斜率，

由图象可知，当 1t t 时，切线方程的斜率最大，

故而在此时，速度最快，故 D 不正确.

故选：AC.

10. 对于函数  
ln

xf x
x

 ，下列说法正确的是（    ）
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A.  f x 在  0,e 上单调递减，在  e, 上单调递增

B. 当 1 20 1x x< < < 时， 1 2 2 1ln lnx x x x  

C. 若函数   ( R)y f x k k   有两个零点，则 ek

D. 设    2 Rg x x a a   ，若对 1x  R ， 2 (1, )x   ，使得    1 2g x f x 成立，则 ea 

【答案】BD

【解析】

【分析】根据函数的定义域即可判断 A；利用导数判断函数  f x 在  0,1 上的单调性即可判断 B；求出

函数  f x 的单调区间，作出函数  y f x 的图象，结合图象即可判断 C；结合 C 选项即可判断 D.

【详解】对于 A 选项，  
ln

xf x
x

 的定义域为    0,1 1,U ，所以 A 选项错误；

对于 B 选项，  
 2
ln 1
ln

xf x
x
  ，当0 1x  时，   0f x  ，  f x 递减，

由于 1 20 1x x< < < ，所以     1 2
1 2

1 2

,
ln ln

x xf x f x
x x

  ，

由于    1 2 1 2ln 0, ln 0, ln ln 0x x x x    ，

所以由
1 2

1 2ln ln
x x
x x

 两边乘以    1 2ln lnx x 得 1 2 2 1ln lnx x x x   ，所以 B 选项正确；

对于 C 选项，令    0,y f x k f x k    ，

由于  
 2
ln 1
ln

xf x
x
  ，所以在区间        0,1 , 1,e , 0,f x f x  递减，

在区间      e, , 0,f x f x  递增，

当0 1x  时，   0
ln

xf x
x

  ，当 1x  时，   0
ln

xf x
x

  ，  e ef  ，

函数  y f x 的定义域为        , 1 1,0 0,1 1,       ，

又    f x f x  ，所以函数  y f x 为偶函数，

由此画出  y f x 的图象如图所示，

由图可知，当 ek 或 0k  时，直线 y k 与  y f x 的图象有两个交点，
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即当 ek 或 0k  时，函数  y f x k  有两个零点，所以 C 选项错误；

  

对于 D 选项，由上述分析可知，  2 1,x   ，

则    2 e,f x   ， 1 Rx  ，  1g x a ，

要使“对 1x  R ，  2 1,x   ，使得    1 2g x f x 成立”，

则需 ea  ，所以 D 选项正确．

故选：BD.

【点睛】方法点睛：利用导数解决函数零点问题的方法：

（1）直接法：先对函数求导，根据导数的方法求出函数的单调区间与极值，根据函数的基本性质作出图

象，然后将问题转化为函数图象与 x 轴的交点问题，突出导数的工具作用，体现了转化与化归思想、数

形结合思想和分类讨论思想的应用；

（2）构造新函数法：将问题转化为研究两函数图象的交点问题；

（3）参变量分离法：由   0f x  分离变量得出  a g x ，将问题等价转化为直线 y a 与函数

 y g x 的图象的交点问题.

11. 已知O为坐标原点，焦点为 F 的抛物线  2: 2 0C x py p  过点  2,1M ，过M 且与OM 垂直的

直线 l与抛物线C 的另一交点为 N ，则（    ）

A. 2p  B. 3MF 

C. 12 5MN  D. 直线 l与抛物线C 的准线相交于点  3, 1

【答案】ACD

【解析】

【分析】将点  2,1M 代入抛物线方程可确定抛物线方程，可判断 A；由抛物线定义可求 MF ，可判断

B；求出直线 l的方程，与抛物线方程联立解得点 N ，从而求出|𝑀𝑁|，可判断 C；易求出直线 l
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与准线交点，可判断 D.

【详解】由抛物线  2: 2 0C x py p  过点  2,1M ，

可得 4 2 p ，则 2p  ，故 A 正确；

由上可知抛物线 2: 4C x y ，准线方程为 1y   ，

所以  1 1 2MF     ，故 B 错误；

由已知可得
1
2OMk  ，所以直线 l的方程为  1 2 2y x    ，即 2 5y x   ，

联立方程组 2

2 5
4

y x
x y

  
 

，得 2 8 20 0x x   ，

解得 10x   或 2x  ，故  10,25N  ，

所以    2 210 2 25 1 12 5MN       ，故 C 正确；

由直线 l的方程 2 5y x   ，令 1y   ，得 3x  ，

所以直线 l与抛物线C 的准线相交于点  3, 1 ，故 D 正确.

故选：ACD

第Ⅱ卷（非选择题）

三、填空题：本题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分.

12. 若函数 2( ) e ( 1)ex xf x x m   存在唯一极值点，则实数m 的取值范围是_______________.

【答案】  ,1

【解析】

【分析】由 ( ) 0f x  ，可得出
12 2

ex
xm 

  ，可知直线 2 2y m  与函数   1
ex

xg x 
 的图象有一个交

点（非切点），利用导数分析函数   1
ex

xg x 
 的单调性与极值，数形结合可得出实数m 的取值范围．
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